A crise da água chegou!
O que temíamos chegou! Estamos experimentando na pele a falta de água, sobretudo, no Estado de São Paulo. E agora? Será que mesmo assim vamos continuar abusando ou fingindo que o problema não é nosso. Jogarmos o problema para outras instâncias é fácil, difícil agora é assumirmos tal problemática e nos esforçarmos juntos para tentar amenizar outros problemas que poderão surgir, como, por exemplo, o racionamento de energia elétrica.
O racionamento de energia acontecerá caso as chuvas não sejam suficientes para elevar o nível dos reservatórios de água a 30%. Até hoje (5/11/14) o nível está por volta de 18%, sendo que no ano passado neste mesmo período havia 41,62%.

Por tal situação alarmante, é preciso tomar algumas atitudes práticas em relação ao uso equilibrado e responsável da água.
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1. Banho rápido

Demorar no banho equivale a um gasto de 95 a 180 litros de água limpa. Banhos rápidos de no máximo 15 minutos economizam tanto a água como também a energia. 
2. Escove os dentes, faça a barba e depois abra a torneira 
Se a torneira ficar aberta enquanto você escova os dentes e faz a barba, o consumo de água é de 25 litros. Melhor é primeiro escovar os dentes e depois abrir a torneira. O mesmo equivale quando se está fazendo a barba. 
3. Fechando a torneira
Deixar aberta a torneira equivale a desperdício, chegando a consumir entre 12 a 20 litros por minuto. Quando não for bem fechada, com os pingos que caem, podem chegar a 46 litros por dia. 
4. Descarga

Em um único aperto são usados 20 litros de água. Não pressione por muitos instantes a descarga, mas sim o tempo necessário.
5. Lavando as louças

Não deixe a torneira aberta durante o tempo todo, pois isso equivale a um desperdício de 105 litros de água. Primeiro ensaboe e depois enxágüe tudo.
6. Lavar o carro

Em tempos de escassez de água, diminua as lavagens de seu carro. Quando for necessário, use balde em vez de mangueira.

7. Vassoura e balde

Em vez de usar a mangueira o tempo todo para lavar a calçada, use uma vassoura e depois balde de água. Assim serão economizados até 250 litros de água.
8. Jardim e aquário
Regando as plantas da casa se gasta cerca de 186 litros de água limpa em 30 minutos. Por essa razão, se você tem aquário em casa, utilize esta mesma água para regar as plantas. Esta água está enriquecida por nitrogênio e fósforo que, por sinal, ajuda e muito as plantas. 

9. Conscientização política

É preciso economizar, mas também de buscar conscientizar para que se criem políticas que zelem pelos rios e lagos, garantindo assim água potável para todos.

10. Incentivo

Consciente de tal atitude responsável, solidária e cristã no uso da água, procure também incentivar a todos de tal prática. Isso equivale, sobretudo, as crianças que na sua fase procuram desperdiçar água. Incentive-as ao valor do uso responsável. Por isso é necessário que os pais fiquem de olho.
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A crise da água nos assombra nestes últimos tempos, porém, nada fazer não é cristão! Esforcemos juntos para que tudo seja amenizado e possamos desfrutar hoje e sempre deste recurso natural criado gratuitamente por Deus a cada um de nós!

Deus abençoe a todos nesta busca consciente e prática em relação ao uso equilibrado e solidário da água!

Apoio:
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